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En ocasión de los festejos en homenaje al general Don José de San Martin, 
el presidente del Institute Sanmartiniano, general Aguilar Pinedo, tuvo sentidas 
palabras sobre la obra del Libertador y su figura. De su discurso extraemos los 
siguientes pärrafos:

“Os pido contempléis el cuadro que ofrece hoy, està, nuestra vieja y querida 
Plaza de la Victoria; a su sencilla grandeza, se le suma està atmosfera pletòrica 
de efluvios épicos que conjuga, en hermosa sintesis: fe cristiana, honor, digna 
libertad, justicia, cultura, independencia y soberania, pilares inconmovibles que 
sustentaron la filosofia de (la) vida del Libertador y que fue, es y sera, por 
siempre, su supremo e irrenunciable mandato. Hace un ano al cumplirse el 1279 
aniversario de la muerte fisica del Senor General Don José de San Martin, reeuer- 
do que, en nuestro “campo de la gloria” de San Lorenzo — testigo de cargo del 
bautismo de fuego de los muy nuestros Granaderos a Caballo— conovocamos sim
bolicamente, a todos los argentinos de bien y extranjeros de buena fe que nos 
aeompanaban, para formar un coro silencioso, pero veraz v sentido, y decirle al 
generai, custodio de nuestra soberania y paladin de la confratemidad americana: 
i_Mi General!, nuestro libertador, hombre cabal, brillante soldado, campeón de la 
libertad y titan del renunciamiento varonil. Hemos aprehendido vuestra esemplar 
norma de conducta, calificada por vuestro profundo respeto por la libertad en 
dignidad de los hombres y de los pueblos; vuestra firmeza en las resoluciones, 
valor ante el peligro y vuestra rectitud de procedimientos. Y asi, emulando vues
tra  titanica gesta, cumplimos con nuestro sagrado deber, que de seguro hubiese 
sido vuestro mandato: mantener vigente nuestro mas caro legado sanmartiniano, 
puesto al servicio de nuestra reserva fundamental, la familia argentina, la mejor 
capacitada para enfrentar con solveneia el nihilismo hedónico que propone el 
sutil y artero —delincuente terrorista— agresor de nuestros tiempos; y también 
la que proveerä las fuerzas que nos capaciten para guardar Gelosamente nuestras 
fronteras. Hoy, no sólo cumplimos con el sincero ritual de recordar al Libertador 
al cumplirse 128 ahos de su muerte fisica, estamos aqui y estàn en todos los ambi- 
tos de la Republica, y mas aun en nuestras representaciones diplomàticas esparci- 
das por el mundo y en los Institutes sanmartinianos del interior y exterior, para 
renovar nuestra firme convicción de cumplir fielmente los mandatos del Senor 
General ;ésa es la forma de honrarlo!

D ežela popačenih novotarij

Češkoslovaška država je ob koncu 
prve svetovne vojne, po razpadu habs
burške monarhije, dosegla vse, kar je 
pričakovala: svojo suverenost, združi
tev vseh rojakov v svojih mejah, ugled 
pred svetom in ureditev svojih doma
čih razmer na podlagi demokracije. To
da niti en dan ni bil pozabljen njen bole
či problem: želja Slovakov po popolni 
samostojnosti.

V obdobju druge svetovne vojne se 
je okrog te države nabralo toliko gor
ja, kakor najbrž dotlej nikjer drugod. 
Ob molku in celo pristanku njenih mo
gočnih prijateljev je Hitler zasedel naj
prej obmejne, z nemškimi ljudmi nase
ljene dele dežele in jih priključil Nem
čiji. Kmalu nato se je odcepila Slova
ška in proglasila svojo samostojnost, 
medtem ko je Češka postala nemški 
protektorat in bila zasedena po nem
ških četah in uradih.

Politični zastopniki tako uničene dr
žave so se pravočasno umaknili v 
inozemstvo, predno je zavihrala nemška 
besnost proti vsemu svetu.

Čehom je bila od vseh strani zago
tovljena vpostavitev njihove države po 
vojni in poprava vseh krivic. Mirno so 
čakali konca vojne. Na vsak korak so 
znali pokazati okupatorju svojo mržnjo, 
izzivanj, ki bi povzročala maščevalne 
akcije sovražnikove, pa so se izogibali.

Ko je prišel dan svobode, so doži
veli prvo grenkobo: ruska soldateska 
je s Čehi in Slovaki postopala prav ta 
ko barbarsko, kakor s premaganimi 
Nemci in njihovimi zavezniki. Kmalu 
je bilo tudi njihove samostojnosti in 
demokracije konec. Od Rusov vodeni vo
jaški, policijski in upravni aparat je 
brezobzirno uničil vse oblike demokra
cije in vpeljal stoodstotno komunistič
ni režim. Začela se je doba ponižanja, 
trpljenja in revščine za vse, zlasti za 
Slovake, ki so bili zopet vključeni v 
prejšnji državni okvir in posebno stro
go kaznovani zaradi „velikoizdajalske 
geste“, da so upali proglasiti svojo dr
žavno samostojnost

Čehi so bili vedno znani kot svo
bodoljuben narod. Tudi pod rdečo knu- 
to niso izgubili upanja. Ko se je po 
Stalinovi smrti v Rusiji začelo javno 
govoriti o njem tako, kakor so se 
stvari dogajale in so mu odvzeli vse 
častne naslove in privilegije, s katerimi 
so hoteli hinavski podložniki, s Hrušče- 
vom na čelu, zavarovati svoje lastne 
glave, se je ne le v Rusiji, ampak še 
holj v satelitskih državah začela po
javljati želja po svobodi. Ne po popol
ni svobodi, kakor jo do prenasičenosti 
pozna zapadni svet, ampak vsaj pravi
ci, da sme govoriti, izraziti svoje mi
šljenje, pohvaliti in odobravati, kar se 
mu zdi prav- in odkloniti, kar ni dobro; 
pravico, da to tudi zapiše v pismu pri
jatelju, v svojem časopisu, reviji, knji
gi, da sme brati to, kar drugi napi
šejo in ne le to, kar je po oblasteh do
voljeno; pravico razpravljati o gospo
darskih, socialnih in političnih vpraša
njih brez strahu, da bo moral dati 
računa o tem na policiji.

Svobodoljubna Praga je porabila to 
„odjugo“ z vsem navdušenjem. Njena 
vlada, do grla sita moskovske koman
de, z Dubčekom na čelu, temu gibanju 
ni bila nasprotna, čeprav je hotela o- 
stati komunistična. Češki narod je na 
mah spet postal vesel, optimističen, 
dela vol j en.

To je bilo Moskvi dovolj. 20. av
gusta 1968 so nepričakovano prekora
čile češke meje tankovske divizije in 
jate bombnikov pripeljale vojake in 
policijo, da z vso energijo zaduše ne
varni pojav v ruski satelitski državi, 
ki je uživala na Zahodu še vedno velik 
ugled.

Cel svet je začuden gledal, kaj se 
dogaja v Pragi. Politični modrijani v 
Parizu, Londonu in Washingtonu so 
previdno molčali, kakor so molčali, ko 
je ista rdeča sila nekaj let preje pobi
jala madžarske branilce svobode.

Bilo je konec „češke pomladi“.
Od tedaj je češki narod že zopet 

deset let pod težko knuto svojega 
krotitelja. Brežnjev je kmalu po tem

Kitajski komunistični diktator Hua 
Kuo-Feng, ki se je šest dni prej mu
dil na uradnem obisku v Romuniji, je 
v torek, 22. t. m., pripotoval na urad
ni obisk v Beograd.

Hua je prvi kitajski komunistični 
predsednik, ki v zadnjih 20 letih po
tuje izven Azije ter je v Romuniji jav
no napadel predvsem sovjetsko politiko 
do satelitov in ostalega sveta. Označu
je jo za „hegemonistično“. Hua je Ro
munom zatrjeval, da Moskva stremi za 
svetovno nadvlado ter da je prvi naj
večji sovražnik „svobode razvijajočih 
se držav“. Drugi sovražnik razvijajoče
ga sveta so ZDA, ki jih Hua označuje 
za „imperialistično silo“.

V Beogradu ga je sprejel diktator 
Tito v spremstvu glavnega partijskega 
tajnika Dolanca ter ideologa Kardelja 
in drugih jugoslovanskih partijskih ve
ljakov.

Huajevo potovanje v Jugoslavijo 
prav v dobi, ko se bliža konec Tito
vemu vladanju, spada v sklop vrste za
pletov, v katere se je ujela Titova Ju
goslavija v zadnjih mesecih, predvsem 
na svojih južnih mejah, s sosednjima 
Albanijo in Bolgarijo.

Že več mesecev traja, zaenkrat še 
besedna, polemika med Bolgarijo in Ju
goslavijo o vprašanju obstoja ali ne
obstoja makedonskega naroda. Komuni
stični Beograd trdi, da so Makedonci 
narod, ki prebiva na južnem delu Ju
goslavije, največ v sedanji socialistič
ni republiki Makedoniji ter da njegovi 
manjšini preživljata težke čase v Gr
čiji okoli Soluna, predvsem pa v Bol
gariji, kjer da je makedonska manjšina 
zatirana.

Grki odgovarjajo Beogradu, da v 
Grčiji ni nobenega Makedonca in da v 
Grčiji sploh ni nobene narodne manj
šine. Bolgarska Sofija pa odgovarja 
Beogradu, da so Makedonci zatirani v 
Jugoslaviji in da bo treba Makedonijo 
vključiti v Veliko Bolgarijo, ki ji bo 
moral pripadati tudi Solun. Makedon
ci da niso poseben narod, temveč del 
bolgarskega naroda ter da spadajo vsi 
v Bolgarijo.

Tkim. makedonsko vprašanje med 
Jugoslavijo in Bolgarijo je vedno bolj 
v ospredju odnosov med Jugoslavijo in 
Bolgarijo ter je postalo tako pereče, 
da se je z njim bavil Tito sam. Na 
proslavi 75-letnice tkim. „Ilindena (Dan 
sv. Elije) vstaje“ (2. avgusta 1903 pro
ti takratni turški okupaciji Makedonije) 
je zatrjeval, da si je makedonski narod 
„v svojem stoletnem boju za narodno 
in družbeno osvoboditev priboril po
sebno mesto v analih balkanske zgodo
vine.“ Hvalil je ne samo „vodje make
donske vstaje“, temveč tudi vodje „In
terne makedonske revolucionarne orga
nizacije“ (IMRO), dasi so ti po svojih 
idejah bližji bolgarskim idejam o bodo
či Makedoniji kakor jugoslovanskim, 
odn. srbskim. Svoj napad je Tito osre
dotočil na Bolgarijo in na njeno „zati
ranje makedonske manjšine“.

Drugi problem ob svojih južnih me
jah pa ima Jugoslavija sedaj spet z 
Albanijo, zlasti odkar je ta komuni
stična državica — strateška zaradi kon
trole nad vhodom v Jadransko morje — 
prekinila normalne odnose s Pekingom.

Albanski partijski funkcionarji in 
albanski partijski tisk so začeli napa
dati Beograd, Moskvo in Peking ter 
evrokomuniste ter vse skupaj mečejo

dogodku v Varšavi povedal, zakaj: Ka
dar bodo v katerikoli socialistični dr
žavi notranje ali zunanje imperialistič
ne sile hotele rušiti obstoječi red in 
vpeljati znova kapitalistični sistem, je 
dolžnost vseh socialističnih držav, z 
Rusija na čelu, da preprečijo za vsako 
ceno tak pojav. To stališče Moskve ima 
ime „Brežnjeva doktrina“.

Od tedaj do danes ni v nobeni ru
skih satelitskih držav videti želje, da 
bi jo doletelo kaj sličnega kakor češko.

Vendar ta  svarilni zgled ni popolno
ma zalegel. Začela se je rušiti edinost 
v komunističnih vrstah. Upornik Tito 
ima romunskega soseda, ki tudi ne 
posluša rad ukazov Moskve. Poljakov

v isti koš „revizionistov, oportunistov 
in renegatov, ki zagovarjajo smešno 
teorijo o treh svetovih“.

Toda v Beogradu se za te albanske 
izpade ne bi menili, če ne bi za njimi 
in kljub njim ugotavljali možnost no
vega zbližanja med Tirano in Moskvo, 
ki sta obe na preži za jugoslovanskim 
plenom po Titovi smrti. V Jugoslaviji 
namreč živi na Kosovu, v Makedoniji in 
v Črni gori skoro poldrug milijon Al
bancev, s katerimi Beograd sicer posto
pa v rokavicah, toda se kljub temu ozi
rajo v Albanijo.

Naraščanje jugoslovansko - bolgar
skega konflikta okoli Makedonije in 
možnosti nadaljnjega poslabšanja ju- 
goslovansko-albanskih odnosov imata 
lahko resne posledice za jugoslovansko 
bodočnost po Titovem odhodu.

Pomočnik kitajskega zunanjega mi
nistra Yu Chan, ki je tudi pripotoval 
s Huajem na obisk v Beograd, je za
grebškemu Vjesniku prejšnji mesec med 
drugim izjavil: „Albanci mislijo, da so 
edini revolucionarji in da samo oni 
znajo voditi revolucijo. Trdijo, da so vsi 
naši nasprotniki monolitični in da mo
ra biti zato tudi revolucionarno giba
nje monolitično. Zato je treba revolu
cionarne vrste neprestano čistiti. Toda 
tako nas bo vedno manj in bomo tako 
samo pomagali svojim nasprotnikom. 
Albanija vztraja na totalni izolaciji od 
nesocialističnega sveta.“

Med najbolj zagrizene albanske par
tijske veljake trenutno spada Vito Ka
po, žena člana albanskega politbiroja 
Hisnyja Kapoja, ki v svojih govorih 
napada Beograd, Moskvo in Peking. 
Tudi albanski partijski teoretični me
sečnik Rruga e Partise objavlja silo
vite napade na ta tri središča sve
tovnega komunizma. Albanija je podpi
rala Vietnam proti Kambodži, kar je 
bil glavni vzrok za kitajsko-albansko 
prekinitev odnosov. Tirana je tudi vz
trajno podpirala tkim. „kitajsko četvo
rico“, ki ji je načelovala Maocetungova 
vdova. S to četvorico je sedanji kitaj
ski komunistični diktator Hua, kakor 
je znano, lansko leto pomedel.

Ob normalizaciji jugoslovansko-sov- 
jetskih odnosov leta 1955 pod Hrušče- 
vom je Tito opozoril Moskvo, da „na 
račun Albanije noče sklepati nobenih 
tajnih pogodb z Moskvo.“ Stalin je, ka
kor piše Titov življenjepisec Dedijer, 
označil Albance za „nazadnjaško in pri
mitivno ljudstvo“, medtem ko jih je 
jugoslovanski ambasador Popovič bra
nil kot „zelo hrabre in ^veste“. Stalin 
je na to odgovoril: „Da, tako zvesti 
znajo biti kakor pes, kar je znak pri
mitivnosti. Moj čuvaš je prav tak.“

Stalin se je' očividno motil. Alban
ci niso ostali zvesti ne sovjetom, ne 
Beogradu in ne Pekingu. Pač pa se 
lahko znova pridružijo „zaveznikom, s 
katerimi se sicer ne strinjajo“, se pra
vi s sovjeti. Za Tirano je bil doslej 
namreč vsakdo, ki je v komunističnem 
taboru vzdrževal dobre odnose z Jugo
slavijo, „sovražnik Albanije“.

V takem vzdušju v Tirani je pri
šel sedaj kitajski diktator Hua v Beo
grad, v bolgarski Sofiji pa je ozračje 
že mesece napeto proti Beogradu za
radi Makedonije. Most iz Tirane čez 
Jugoslavijo v Moskvo in v Sofijo je 
prav enostavno znova zgraditi. Moskvi 
bo prišel prav tudi za odriv Kitajske 
z Balkana ter za dostop do Jadrana.

Rusi doslej še niso mogli popolnoma 
ukrotiti. Močne komunistične stranke na 
zahodu so že v naprej odrekle pokor
ščino Moskvi za primer, če pridejo do 
oblasti. Evrokomunizem je danes nova 
oblika rdeče propagande za svobodni 
svet. Je pa slejkoprej komunizem!

Vendar želja po svobodi ne na če
škem, ne v Rusiji ni zamrla. Intelek
tualci teh držav, ki so dali glavni ka
der svojih ljudi za zgradbo komunizma, 
sedaj vedno bolj glasno protestirajo 
proti temu, kar so gradili. Ti protesti, 
ki vladajočim niso ljubi, so znak, da bo 
prišel čas, ko bo narodom le že zasi
jala svoboda.

J. A.

Bolj poučno in koristno je  vedeti o 
Jugoslaviji pod komunistično oblastjo 
to, kar o njej sodijo zunanji, nepriza
deti opazovalci in raziskovalci, kakor 
to, kar o njej mislimo mi, ki je naša 
ali vsaj naših strašev rojstna domovi
na. Zato je samo po sebi umevno, da 
radi stikamo za knjigami, ki o njej 
pišejo, pisanje njihovih avtorjev oce
njujemo, primerjamo s tem, kar že 
vemo ter potem urejamo svoje odnose 
do tamkajšnjih oblastnikov, ki vodijo 
usodo te dežele.

Pred kratkim je izšla o Jugoslaviji 
knjiga v angleščini pod naslovom “The 
Yugoslavs“, napisal jo je Duško Doder, 
v Jugoslaviji rojen časnikar, ki je še 
majhen zapustil svojo rojstno deželo in 
postal ameriki zunanji dopisnik. Kot 
tak je dalj časa služboval v Sovjetski 
zvezi, dokler ni odšel 1. 1973 v Jugo
slavijo, živel tam tri leta in proučeval 
tkivo (texture) ljudskega življenja v 
sedanji Jugoslaviji iin o svojih izsled
kih napisal knjigo (izšla v New Yorku, 
Random House). Njegovo delo so že 
pohvalili dobri poznavalci življenja v 
tej deželi, med njimi Milovan Djilas, 
brez dvoma priznan strokovnjak na 
tem polju, kakor tudi tak renomiran 
časnikar, kakršen je C. I. Sulzberger, 
svetovno znani zunanji dopisnik lista 
The New York Times, ki je sam mno
go pisal o razmerah v Jugoslaviji in ni 
varčeval s pohvalo vsega, kar je le 
mogel pohvaliti.

Oba imenujeta Doderovo knjigo do- 
sedaj najboljši vpogled v sodobno, Ju
goslavijo s tem, da se prvenstveno bavi 
s kulturno psihologijo v zvezi z proble
mom nacionalnosti, z ekonomskim si
stemom, industrijskim razvojem, izse
ljevanjem delia vcev, razmerjem med 
partijo in armado, z religijo in opo- 
rečništvom. Kot dopisnik je govoril s 
tisoči Jugoslovanov vseh poklicev, ka
kor tudi z diplomati, pesniki, profe
sorji, varnostnimi organi itd. Spraše
val jih je in poslušal ter beležil njih 
odgovore, ne samo o politiki, marveč 
tudi o takih problemih, kakor je n. pr. 
krvna osveta in podobne lastnosti, ti
pične za ljudstva, živeča na jugoslo
vanskem prostoru.

(Nlazomo slika mnogoštevilne ko
munistične vodilne osebnosti, razne in
telektualce pa tudi oporečnike, med ka
terimi posveti največ pozornosti seve
da Milovanu Djilasu ter ga nenavadno 
živo razkrije. Da opisuje zelo podrob
no tudi Tlita, je po sebi umevno, a kar 
je pri tem posebno zanimivo, je piščeva 
osebna percepcija jugoslovanskega dik
tatorja, ki se glasi:

„V povzetku je napravil (Tito) vtis 
jakosti: njegov izgled sliči srednjeveš
kemu despotu, tako tudi njegova nebno- 
modra maršalska uniforma, ali njego
va delovna obleka, elegantno krojena in 
edini prstan na njegovi levi roki z veli
kim diamantom. Ugotovil sem, da so 
bili njegovi lasje barvani, a odtenki

barve niso bili enaki od enega primera 
do drugega. Občutil sem, da njegov 
obraz zasenčuje tako globino porajajo
čih se misli, da se je zdelo, kakor da 
ni možnosti za njih izmenjavo med 
njim in drugimi smrtniki.“

Doder je našel današnjo Jugoslavi
jo kot deželo, ki se je mnogo naučila 
od Zapada, vendar istočasno neustalje
no zaradi razburkanosti in krutosti 
modernega sveta. Kar je posebno po
učno, je njegova ocena na široko raz
vpitega titoizma, o katerem se je pre
lilo cele sode črnila. Doder gleda na 
titoizem kot na skupek praktičnih po
litičnih potez — in nič več. Te poteze 
vsebujejo neodvisnost, neuvrščenost, sa
moupravljanje, odprte meje in še kaj. 
Titoistična desetletja socialnega in eko
nomskega eksperimentiranja pa označi 
za „obdobje popačenih novotarij“. Ta 
karakterizacija titoizma je edinstvena 
dn zelo posrečena. V resnici jugoslo
vansko eksperimentiranje ni drugega 
kot aplikacija na tujem polju zrastlih 
idej in načrtov na komunistično totali
tarno koncepcijo družbene ureditve; 
ker so bile ideje (kot ona o samou
pravljanju) spočete v svobodnem sve
tu za demokratično urejeno družbo, 
jih je moral Kardelj, (partijski ideo
log) popačiti, da so bile uporabne za 
marksistični kalup družbe, a vesoljne
mu svetu so jih potem razglašali kot 
nove, čeprav so bile le pogrete spačene 
novotarije.

Doder se pri opisu jugoslovanskega 
razvoja ne ozira na uradno retoriko in 
na izjave vodilnih komunističnih veli
čin, ampak ga enostavno naslika, ka
kor razmere tamkaj doživlja povprečen 
državljan. Končno potegne naslednji 
zaključek:

“Po prvih povojnih letih, ko je vla
dal v deželi strah, porojen iz nasilja, 
se je sistem razvil v novo dobo, zgra
jeno na upanju, oprtem na nasilju. V 
zadnjih nekaj letih — v glavnem oži
vitve nacionalnega vprašanja in rasto
čega sovjetskega pritiska — so se stva
ri začele pomikati navzdol in upanje 
je postalo pomešano s prestrašenostjo.“

Avtor knjige priznava, da bo ver
jetno večidel vezljivosti (kohezije) med 
jugoslovanskimi narodi kakor tudi ka
rizme s Titom prenehale, ostalo pa bo 
odprto vprašanje svoboščin in svobode, 
česar Tito ni rešil. Glede notranjega 
razvoja je Doder previden pri izgle- 
dih za ugoden razplet.

Iz celotne knjige diha prepričanje, 
da je titoizem nedognan in nedokončan 
eksperiment, pogojen iz notranje stiske, 
mednarodne situacije in praktičnih po
litičnih potreb, ki se do sedaj ni obne
sel; ni avtohtona zamisel jugoslovan
ske partije, marveč iz svobodnega sve
ta privzet in zmaličen ter popačen kon
cept družbfene ureditve. Ker ni samo
rasel in ne končno dognan, je zelo ver
jetno, da bo s Titom legel v grob tudi 
titoizem. L. P.



BOJ ZA RODEZIJO
NEVARNOST NOVE ANGOLE

IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI

Boj za strateško afriško državo Ro
dezijo med svobodnim Zahodom in ko
munističnim Vzhodom se hitro bliža 
koncu.

Kakor je znano, je rodezijskemu be
lemu predsedniku Smithu uspelo podpi
sati dogovor z zmernimi črnskimi vo
ditelji o predaji vlade v črnske roke 
31. decembra t. L, po svobodnih volit
vah, ki so predvidene za prihdonji ok
tober. Najvidnejši med temi črnskimi 
voditelji je protestantski škof Abel 
Muzorewa.

Toda proti mirni rešitvi rodezijske
ga problema nastopata dve gverilski 
skupini: marksistična gverila ZANLA 
pod vodstvom Mugabeja, ki iz sosednje
ga Mozambika vpada v Rodezijo in te
rorizira črno in belo prebivalstvo ter 
nacionalistična gverila ZIPRA pod vod
stvom Nkoma, ki se ni sporazumel s 
Smithom ter je nato sprejel orožje od 
sovjetov in Kubancev, ki so mu opre
mili vojsko 10.000 mož. Oba gverilca 
sta se trenutno združila proti Smithu 
v tkim. Ljudsko fronto, dasi se obe 
gverilski skupini, kjer se srečata, tudi 
med seboj spapadata.

Tako Nkomo kakor Mugabe sta pro
glasila Smitha za izdajalca, škofa Mu- 
zarewo in njegove pristaše pa za „ko
laboracioniste“ Smithovega režima ter 
zagovarjata nasilno združitev Smitho
vega režima in razveljavitev dogovora 
o mirni predaji oblasti 31. decembra t. 
1. Oba gverilca nočeta svobodnih voli-

0  zapleteni situaciji med Jugosla
vijo in Zahodno Nemčijo glede izmenja
ve odnosno izročitve štirih nemških 
teroristov zaprtih v Jugoslaviji in o- 
smih emigrantov, katere Jugoslavija ob
tožuje terorizma in žive v Zahodni Nem
čiji, smo že poročali. Po zadnjih ugo
tovitvah naj bi bilo med emigranti le 
6 Hrvatov, eden Srb, eden pa Albanec.

Prvo, ki je izdalo odločbo glede iz
ročitve, je Vrhovno deželno sodišče v 
Kölnu. To je 11. avgusta odločilo, da je 
izročitev 89-letnega hrvaškega emigran
ta Štefana Bilandžiča dopustna. Jugo
slavija je namreč predložila na zahtevo 
Kölnskega sodišča nove podatke pred
vsem glede obtožbe, da je Bilandžič po
šiljal v Jugoslavijo teroristom orožje in 
raztrelivo. Pri preiskavi pri Bilandžiču 
v Nemčiji je namreč nemška policija 
našla orožje in raztrelivo istega iz
vora in serije, kot ga je našla jugo
slovanska policija pri teroristih v Ju
goslaviji. Bilandžič je tudi obtožen, da 
je bil ustanovitelj teroristične organi
zacije, da je pripravljal umor jugoslo
vanskega podkonzula itd. Ali bo izro-

tev, ker se bojita, da bi jima spodnesle 
oblast v Rodeziji, za katero se borita.

Med belci v Rodeziji je morala sil
no padla ter namerava nad četrtina be
lega prebivalstva zapustiti Rodezijo 
pred koncem letošnjega leta. Tudi beli 
vojaki Smithovih oboroženih sil so se 
začeli spraševati, zakaj bi se borili za 
črno Rodezijo odn. se vpletli v držav
ljansko vojno med Nkomo in Mugabe- 
jem, ko bo Smithov režim končal svojo 
dobo 31. decembra t. 1.

ZIPRA oddelki že obvladajo velike 
predele zahodne Rodezije, ZANLA pa 
vzhodne. ZIPRA ima taktiko neusmilje
nega likvidiranja belih in črnih nasprot
nikov, ZANLA pa taktiko marksistične 
indoktrinacije črnega prebivalstva na 
zavzetem ozemlju.

Opazovalci ugotavljajo, da je svo
bodni Zahod zaradi obotavljanja in ne
odločnosti Rodezijo lahko že izgubil ter 
da se bo spremenila v novo sovjetsko- 
kubansko oporišče v Afriki, podobno 
Angoli. Razlika z Angolo je le v tem, 
ker nihče trenutno še ne ve, kaj bo 
storil Nkomo, ki ni marksist, s sovjeti 
in Kubanci, če bo zmagal tudi nad Mu- 
gabejem in imel vso oblast v Rodeziji 
v svojih rokah. Takrat bo imel svo
bodni Zahod še možnost iztrgati nadalj
nji razvoj v Rodeziji izpod sovjetsko- 
kubanske kontrole, čeprav bo ta mož
nost z zanimanjem spremlja te raziska- 
majhna.

čen ali ne, pa bo morala dokončno od
ločiti nemška zvezna vlada.

Od ostalih sedmih je za Draginjo 
in 'Miličeviča sodišče odklonilo izroči
tev in sta že na svobodi. Za preostalih 
pet še ni znano, kaj bodo odločila so
dišča.

Časopisi tudi popravljajo navedbe, 
da naj bi šlo za osem ustašev, katere 
zahteva Jugoslavija. Že iz njihove sta
rosti izhaja, da niso mogli biti ustaši. 
V emigracijo so odšli iz Jugoslavije 
kot komunisti, s komunistično vzgojo, 
vendar nasprotniki ali Titovega komu
nizma ali centralizma.

Z začudenjem pa je svetovna jav
nost, zlasti zahodno-nemška, sprejela 
vest o terorističnem atentatu v Chica
gu. Tam sta namreč dva Hrvata in si
cer 36-letni Božo Keleva in 23-letni Mi
le Kodzoman 17. t. m. napadla zahod- 
nonemški konzulat in s silo in grožnja
mi zadrževala 10 ur kot talce šest na
meščencev konzulata. Končno sta se 
vdala policiji in sta v federalnem za
poru v Chicagu. Zagovarjata se, da sta 
s teroristično akcijo hotela opozoriti

MEDNARODNI TEDEN
ALEKSANDER DUBČEK, bivši 

predsednik češke KP in tvorec „češke 
pomladi“ je danes paznik v javnih vr
tovih v Bratislavi in dobiva plačo sme
tarja. To je ugotovil pred nekaj dne
vi italijanski časnikar Augusto Dell’ 
Angelo, dopisnik v Vzhodni Evropi za 
beneški časopis II Gazzettino in piše o 
Dubčeku med drugim: „Je debel in ple
šast. Njegov korak je utrujen. Ko je 
prišel iz hiše in sem se mu hotel pri
bližati, so me agenti tajne policije u- 
stavili in mi razpretili z aretiranjem, 
če bom govoril z njim. Nisem mogel. 
Dubček se je oddaljil, ne da bi sprego
voril besedico.“ Na splošno da vzbuja 
vtis osamljenega in ostrašenega člove
ka.

IZOBČENI španski duhovnik, 32- 
letni Clemente Dominguez, se je dal od 
svoje verske ločine „Karmeliti svetega 
obraza'* prejšnji teden proglasiti za 
novega papeža ter si je nadel ime Gre
gor XVII. Ceremonijo so izvršili v Se- 
vilji. Dominguezovi ločini je pripadal 
tudi vietnamski nadškof Ngo Dinh Thuc, 
brat južnovietnamskega predsednika 
Ngo Dinh Diema, ki je bil leta 1976 tu
di izobčen istočasno z Dominguezom. 
Vatikan je osem mesecev pozneje obja
vil, da se je škof Thuc skesal ter se 
vrnil v katoliško Cerkev.

V ZDA znova raziskujejo umore 
bivšega predsednika Kennedyja, nje
govega brata Roberta ter črnskega 
vodje Kinga. Ameriška in svetovna jav
nost z zanimanje mspremlja te raziska
ve, ker vztrajno ostaja sum, da niso 
bili, kljub izrečenim sodbam, do dna 
razčiščeni.

NA UNIVERZI PRINCETON v ZDA 
se je strokovnjakom posrečilo ustva
riti temperaturo 60.000.000° C. Ugotav
ljajo, da so prišli že tik do možnosti 
neomejene zaloge energije. Doslej so

nemško vlado, da ne bi izročila Jugo
slaviji Bilandžiča.

V buenosaireškem dnevniku La 
Prensa je ugledni komentator Manfred 
Schönfeld 19. t. m. zaključil svoj ko
mentar h gornjim dogodkom z vpra
šanjem, kaj pravzaprav Hrvati hočejo. 
V tej zvezi navaja med drugim, da bi 
moral že Pavelič spoznati, potem ko je 
dovolil, da je hrvaška država postala 
nemški poskusni laboratorij, da so bili 
od nacistov tako Hrvatje kot Srbi in 
vsi Slovani kot „manjvredna rasa" ob
sojeni na skupno usodo uničenja; ta
ko tisti, ki so naciste prosili za pri
znanje, kot tisti, ki so se jim uprli. 
Kar so bili za Hrvate leta 1939 in 1945 
nacisti, bi bili sedaj zanje sovjetski ko
munisti, če je res, da obstaja skupina 
Hrvatov, ki računa na njihovo pomoč 
pri rušenju Titovega centralizma.

Tako upanje je naivnost ali utopija.

Govor gospodarskega ministra, o 
katerem smo pisali že v pretekli šte
vilki, je tudi še ta teden bil predmet 
zanimanja opazovalcev argentinskega 
življenja, številni časopisi in revije so 
njegova izvajanja podrobno proučili, 
in zaključek je bil skoraj soglasen: 
mnogo in zanimivo je bilo, kar je 
minister povedal, a precej stvari je 
tudi bilo, o katerih se minister ni 
izjavil.

Dejstvo je, da sedanji gospodarski 
položaj ni idealen. Niti zadovoljiv ne: 
mnogo je stvari, ki bi jih moralo gos
podarsko vodstvo preurediti in preus
meriti. Glavna skrb ekonomistov je da
res še vedno obstoječa inflacija, v ka
teri Argentina še vedno ohranja naj- 
v;šji inflacijski porast v svetu. Ob njej 
pa trenutno soživlja še gospodarska 
recesija, ko tovarne delajo le s „pol 
pare", ko se zapirajo obrati in se umi
kajo iz države močne inozemske gospo
darske družbe.

O nobenem teh problemov se mini
ster v svojem govoru ni izjavil. In 
vendar je rešitev obeh temelj boljše 
bodočnosti za domače gospodarstvo. 
Kar se inflacije tiče, gospodarstveniki 
soglašajo, da bi morala država krepko 
skrčiti svoje neproduktivne stroške in 
omejiti administrativno birokracijo. O 
tem se je vlada večkrat že izrekla, in

dosegli največ 30 milijonov stopinj vro
čine, sedaj pa že štirikrat več, kakor 
je temperatura Sonca v njegovem sre
dišču. Pri temperaturi 109 milijonov sto
pinj Celzija se že vrši fuzija vodiko
vih atomov, s čemer se ustvarja ener
gija, ki istočasno povzroča dovolj vro
čine za nadaljevanje procesa fuzije. Ko 
se bo znanstvenikom posrečilo doseči 
to temperaturo, bo možno uporabljati 
vodo za proizvajanje električne ener
gije za vse človeške potrebe. Doslej 
so dosegli fuzijo na našem planetu sa
mo v nekontrolirani obliki vodikove 
bombe.

DOSLEJ največje množično grozo
dejstvo marksističnih teroristov v tem 
desetletju je bil podtaknjen požar v 
kinodvorani Rex v Abadanu v Perziji, 
kjer je v požaru zgorelo čez 400 gle
dalcev, med njimi veliko mater z otro
ki. Takoj po vojni, konec maja in v 
juniju 1945 so prekosili v množičnih 
pokolih sedanje teroriste jugoslovanski 
komunistični partizani, ko so pomorili 
v Sloveniji blizu 12.000 slovenskih do
mobrancev in več sto žena in otrok, po
leg desetine tisočev Hrvatov, Srbov in 
drugih svojih nasprotnikov, ne da bi 
za ta genocid doslej dali odgovor.

AMERIŠKI PREDSEDNIK CARTER 
je povabil za 5. septembra v svojo let
no rezidenco v Camp David egiptov
skega diktatorja Sadata in izraelskega 
Begina na obnovo mirovnih pogajanj.
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izjavila namen skorajšnje ureditve, a 
doslej je večinoma ostalo pri namenih.

Kar zadeva recesijo, se prav tako 
izjavljajo gospodarstveniki, da ima ene
ga velikih vzrokov prav v nizkih plačah, 
ki jih prejema velika večina delavstva 
in uradništva. Te plače komaj zadošča
jo za preživljanje, in nikakor ne dovo
ljujejo druge potrošnje. Važni sektorji 
industrije tako kopičijo izdelke, ki jih 
leno tržišče ne more pokupiti, čeprav 
so se zaloge v zadnjih mesecih nekoliko 
zmanjšale, je splošen vtis, da položaj 
nikakor ni rešen in se težave nenehno 
ponavljajo.

Glede delavskih plač se zadnje dni 
poudarja, da je nesmisel, da še vedno 
ostajajo pod strogim vladnim nadzor
stvom, medtem ko so cene že dolgo 
tega popolnoma svobodne, kar seveda 
predstavlja nenehen zastoj kupne mo
či širokih ljudskih plasti.

Na drugem področju so se pretekli 
teden znova pojavile politične stranke. 
Predstavniki glavnih političnih skupin 
so vladi poslali spomenico, v kateri iz
vajajo nekatere kritike vladnega dela 
(zlasti na gospodarskem področju), za
htevajo, da se vrne svoboda bivši pred
sednici države (o kateri še vedno teče 
sodni postopek zaradi poneverbe javnih 
fondov) in nagovarjajo, naj se že izvede 
vojaško-civilna povezava, ki naj v edino
sti in dialogu „reši“ državo.

Zanimivo je, da take spomenice v 
javnosti ne vzbujajo nobenega zanima
nja. Splošno mnenje je, da naj vendar 
že enkrat „bodo tiho", ko so vendar 
večina njih krivi ali vsaj sokrivi 
sedanjega stanja. Ta pojav je dvakrat 
zanimiv, če upoštevamo, da so politiki 
objavili svojo spomenico prav v času 
splošnega nezadovoljstva. Kajti prav ta 
teden je bilo objavljeno zvišanje tarif 
v transportu in povišanje cene raznim 
gorivom, zlasti avtonafti, kar bo seveda 
indirektno zvišalo cene vsem produk
tom.

Medtem je vsa zadeva plač še vedno 
meglena (zaradi „fleksibilizacije") in 
le upokojencem so zagotovili povišico 
za 25 odstotkov.

Kar pa se tiče problema s Čilom, 
je vsa zadeva znova zašla v slepo ulico. 
Zadnje zasedanje zadevne komisije ni 
rodilo nobenega uspeha. Še več, ko se 
je čilska delegacija vrnila v Santiago, 
je eden izmed funkcionarjev zunanjega 
ministrstva podal izjave, ki so globoko 
prizadele argentinsko vlado in povzro
čile močno reakcijo. Izjave so bile v 
smislu, da Argentina zahteva stvari, na 
katere Čile ne more pristati in da pre
segajo vsako logiko.

Glede tega so se znova pojavili gla
sovi, tudi v krogu tukajšnjih oboroženih 
sil, naj se čile kar lepo odpove „bio- 
ceanizmu". Čilu da pripada Tihi ocean. 
Argentini pa Atlantski, v katerem da 
sosedje nimajo kaj iskati.
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Še © izročitv i a li izm enjavi teroristov
DVA HRVATA NAPADLA NEMŠKI KONZULAT V CHICAGU

S e n  k r e s n e  n o č i

Kakor sta Plautus in Seneka naj
boljša v komediji in tragediji med 
Latinci, tako je Shakespeare med An
gleži velik v obeh; za tragedijo so 
zgled Hamlet, Macbeth, Julij Cezar, 
Kralj Lear, Romeo in Julija ter ciklus 
kraljevskih kronik, za komedijo Kar 
hočete, Ukročena trmoglavka, Komedi
ja zmešnjav, Kakor vam drago — a 
najbolj očarljiva in najčistejša med 
vsemi je Sen kresne noči, napisana v 
letih 1595/96, ko je imel za seboj 
pravkar dokončanega Romea in Julijo. 
Ti zgodnji dosežki so združeni v kome
diji, ki ji ni para v izvirnosti, domisel
nosti in poeziji. V Sen kresne noči je 
Shakespeare vpeljal nove in sveže ro
mantične prvine, ki jih nežno usmerja 
razum. Romantika je obogatena po eni 
strani s pravljičnostjo in bajeslovjem, 
po drugi pa z idiliko narave in rusti- 
ko. Kljub burkastemu zapletu je ko
medija resna in življenjska, od režiser
ja zahteva obvladanje klasične in re
nesančne teatralike, od igralcev globoko 
kulturo izraza. Shakespeare je v tem 
delu poetičen in obenem življenjsko fi
lozofski. Vse pa usmerja komedija, pre
hajajoča v farso.

Ko so se igralci Slovenskega gleda
lišča v Buenos Airesu odločili, da pred
stavijo slovenski publiki Shakespearja, 
so si nadeli težko nalogo, a v glav
nem moremo reči, da je pet predstav 
— prvi dve v soboto 5. avgusta, ena 
v nedeljo in zadnji dve v soboto 12. 
avgusta — lepo uspelo, bile so na za- 
dovoljljivi umetniški ravni, obenem pa 
namenjene široki publiki. Igro je reži

ral Maks Borštnik, za katerega vemo, 
da ima posluh za odrsko razgibanost 
ir komiko.

Sen kresne noči je delo, v katerem 
se zlivajo prvine realizma, romantike 
in fantastike v ubrano enoto, Tezej, 
vojvoda atenski in Hipolita, amazon
ska kraljica — Frido Beznik in Milka 
Pezdirc sta bila dobro izbrana za ti 
vlogi — predstavljata najbolj stvarni 
del komedije. Milka Pezdirc je igrala 
sproščeno in umerjeno precizno, Frido 
Beznik teatralično dovršeno, morda bi 
bil na mestih lahko nekoliko bolj za
držan. Oba spadata med najboljše zre
le odrske ustvarjalce (Borštnik, Re- 
zelj, Nose).

Kresna noč sredi poletja.. . idilični 
gozd zunaj mesta. Romantične in fan
tastične skupine igralcev se živahno 
prepletajo v igri, ki je kot sen. Prva 
skupina: Hermija in Lisander pribežita 
sem, ker hoče Hermijin oče Egej nasi- 
loma dati hčer v zakon Demetriju, ki 
ga Hermija ne ljubi. Vanj je zaljublje
na Helena. Demetrij, ki zve za pobeg 
ljubimcev, ju zasleduje v gozdu, za 
njim pa hodi Helena, ki mu zagotavlja, 
kljub vsemu, svojo neugasno ljubezen. 
Zaljubljence so igrali: Janika Pezdirc 
— Hermijo; Mari Makovec ■—- Heleno; 
Gregor Batagelj — Lisandra in Fran
ci Stanovnik — Demetrija. Njihov na
stop je bil vseskozi prijeten, primeren 
mladostnemu romantičnemu zanosu, ni
kjer pretirano melodramatičen. To so 
igralske moči, od katerih lahko še kaj 
pričakujemo. Egeja, Hermijinega oče
ta. je predstavil Marko Mele.

Druga skupina v gozdnem svetu so 
preprosti atenski rokodelci, ki so se 
zbrali, da se pripravijo za nastop pred 
Tezejem na dan njegove svatbe. Tipič
ni odrski diletanti. Shakespeare se jih 
posluži, da spregovori — kot v Ham
letu — o gledališču. Tam resno, tu ko
mično. Obenem daje njihova prisotnost 
poudarek rustiki, eni najznačilnejših 
prvin romantičnosti. Neuke, a pogum
no „gledališčnike" so podali v vsej nji
hovi zarobljenosti komiki Lojze Rezelj 
(tesar Dunja), Maks Borštnik (tkalec 
Klobčič), Franci Šturm (mizar Smuk), 
Darjan Šifrer (mehokrp Pisk), Marko 
Kočar (krojač Trlica) in Blaž Miklič 
(kotlar Nosan). Voditelja zabav pri Te
zeju, Filostratata, je predstavil Mar
jan Adamič.

Tretja skupina so duhovna bitja 
iz sveta pravljice in bajke. Vilinski 
kralj Oberon in vilinska kraljica Tita- 
nija sta se sprla zaradi paža, na kate
rega je Oberon ljubosumen. Ker mu ga 
kraljica noče izročiti, ji kralj vlije v 
oči čarobni sok rože, na katero je 
padla puščica, ki jo je izstrelil Kupido. 
Ta sok stori, da se žena ali mož raz
vnameta v ljubezni za prvi živi stvor, 
ki ga uzreta. Ko se Titani ja zbudi, 
zagleda najprej enega od nerodnih 
igralcev — Klobčiča — katerega pa je 
nagajivi gozdni duh Spak medtem že 
spremenil v osla, ne da bi se možakar 
zavedel. Oberona je predstavil dosto
janstveno Maks Nose, Titanijo Kristi
na Jereb. Treba je poudariti — v dobro 
obema — da ni lahka stvar igrati prav
ljične in nadnaravne osebe. To so naj
težje vloge. Nagajivega Spaka, glavno 
osebo v komediji, je podala Maruška 
Batagelj gibko in igrivo. Če odštejemo

nekatere nejasnosti v naglem govorje
nju (ki ga tekst zahteva), je bilo nje
no igranje posrečeni) in domiselnjo. 
Pravljični svet so predstavljale še sle
deče vile: Sonja Čop kot Gorčica, Mar
ta Križ kot Pajčevina, Ivanka Čop kot 
Grašek in Irena Rezelj kot Vešča.

V prvem, idiličnem delu komedije, 
pokaže Shakespeare, kako hudomušna 
in obenem dobrodušna narava rešuje 
ljubezenske težave mladih ljudi. Spak 
očara Demetrija in po pomoti tudi Li
sandra, da se oba zaljubita v Heleno. 
A ko pred zoro popustijo vsi čari, ko 
da Oberon Titaniji, da se zave v kakšen 
stvor je bila zaljubljena, in Spak sna
me oslovsko glavo Klobčiču in ko Li
sander spregleda — ostane Demetrij 
zaljubljen v Heleno. V tem je smisel 
kresne igre: zaljubljenci se vrnejo v 
svet stvarnosti, v nijh pride do pozi
tivne spremembe in očiščenja.

Zdaj se začne drugi, realni del 
komedije — človeški del proti sanjske
mu in pravljičnemu. Atenski rokodelci 
zaigrajo pred Tezejem in njegovim 
spremstvom svojo groteskno tragedijo 
o Piramu in Tizbi. Lojze Rezelj, Maks 
Borštnik, Franci Šturm, Darjan šifrer, 
Marko Kočar in Blaž Miklič so bili 
ti'ko izvirni, da smo se vprašali, ali 
ni smisel Shakespearove komedije v 
tem, da prikaže kako sicer voljni dile
tanti onegavijo umetnost in celo naj
bolj resno tragedijo spremené v smešno 
parodijo.

Po vsem lahko rečemo, da se je 
režiser Borštnik odločil, da predstavi 
Sen kresne noči čim bližje originalni 
elizabetinski tehniki. Dosegel je seve
da, kar se v naših razmerah doseči da. 
V zraku plavajoči Spak, v drugem pri

zoru tretjega dejanja, je bil bolj v 
znamenju rokokoja kot elizabetinskega 
renesančnega realizma. Na splošno pa 
si je  človek pri predstavah Slovenske
ga gledališča lahko zamišljal oder, ki 
je bil majhen, bolj domač in bliže pu
bliki. Ponavadi ni bilo zavese, dejanje 
se je začelo, ko so igralci prišli na 
oder in končalo, ko so odšli. Scenerije 
skoraj ni bilo, zadostovala je obleka 
ali kak drug predmet, ki je določal 
takšno ali drugačno prizorišče. Ta pre
prostost je imela svoje prednosti. Gle
dalca ni raztresalo okolje, dogajanje se 
je moglo razvijati naglo.

Za tehnično ureditev naše predsta
ve so skrbeli Marko Jerman (sceno
grafija), arh. Jure Vombergar (mas
ke), Janez Jereb (luči), Narte Kinkelj 
(zvok). Obleke so bile v glavnem pri
merne. Kot rečeno, vsa tehnika v zna
menju originalnega Shakespearja. Do
bro, da ni bilo nikakega muzikalnega 
simfoničnega vmešavanja, kot je vča
sih navada pri podobnih delih.

Veliki požrtvovalnosti igralcev in 
ostalega osebja Slovenskega gledališča 
se moramo zahvaliti, da smo videli to 
delo, polno iskrivosti, poezije in vese
lega humorja. Naj omenim, da so stroš
ki za te predstave gotovo nemajhni. 
Spomin pa se vrača tudi k avtorju, ki 
je umetnino pisal v najtežjih dneh po
letja 1596 ■— bilo je hladno, deževno, 
razsajale so epidemije, zapirali so gle
dališča. Shakespeare sam je doživel 
najbolj krut udarec usode: v začetku 
avgusta mu je umrl sin Hamnet, enajst 
let star, ki je pomenil dramatiku vso 
srečo in veselje.

Fr. P.



NOVO MESTO •—- V Dolenjski ga
leriji so odprli razstavo predlogov za 
novi „simbol“ Novega mestai. Novi 
„simbol“ naj bi menda zamenjal stari 
„grb“. Posebna komisija je za naj
boljšega ocenila „Raster“, delo Petra 
in Boruta Simiča iz Novega mesta. 
Predlagani „simbol“ ponazarja Krko, 
kvadratki v simbolu pa pomenijo urba
nizirano mestno središče.

LJUBLJANA — Slovenska izobra
ževalna skupnost, ki med drugim tudi 
skrbi za dopolnilni pouk v materinem 
jeziku, je objavila, da se je letošnjih 
poletnih kolonij na morju udeležilo 
170 od 1550 otrok, ki so „uradno zu
naj“ s svojimi starši. „Vzorna“ je 
informacija v Delu z dne 19. julija. 
Potem ko podrobno našteje število 
otrok, ki hodijo k dopolnilnemu pouku 
v 8 evropskih in 3 zunanjeevropskih 
državah, piše: „Po nekaterih podatkih 
hodi (v Avstraliji, op. ur.) na materin 
slovenski jezik (sic!) okoli 80 otrok, 
okoli 40 otrok pa naj bi obiskovalo 
slovenski dopolnilni pouk tudi v Ka
nadi. V preteklem letu pa je bil usta
novljen tudi nov oddelek z 19 sloven
skimi učenci tudi v Keniji.“

KOPER — V tem slovenskem ob
morskem mestu se je v začetku julija 
končal seminar za vodje, režiserje in 
mentorje ljubiteljskega gledališkega in 
lutkarskega delovanja. Seminarja se je  
udeležilo 17 strokovnih vodij, 65 reži
serjev in mentorjev iz vse Slovenije. 
Na seminarju so sodelovali strokovnja
ki Mirko Zupančič, Zvone šeldbauer, 
Miran Hercog, Tone Partljič in Dušan 
J ovanovič.

KOLIČEVO — Tovarna papirja v 
Količevem je kupila v Sovjetski zvezi 
precej odpadnega papirja, ki ga pre
dela v karton in ovojni papir. Pred
stavniki tovarne pa so se pritoževali, 
da je sovjetski odpadni papir precej 
dražji od domačega, vendar zbrana ko
ličina domačega papirja ne zadošča za 
kritje potreb. Pri razkladanju so de
lavci imeli veliko težav, ker so bale 
odpadnega papirja slabo povezane.

KRANJ — V Galeriji Prešernove 
hiše so ob obletnici smrti kranjskega 
slikarja Ljuba Ravnikarja — 18. juli
ja — odprli razstavo njegovih akva
relov „S poti po Italiji“. Isti dan je 
bil v renesančni dvorani v Mestni hi-

S L O V E N C I  v

Osebne novice:
Krst: Krščena je bila v nedeljo 20. 

avgusta v slovenski cerkvi Marije Po
magaj Silvina Veronika Gorišek hči Mar
jana in ge. Orlande roj. Salazar. Bo
trovala sta Ivan Gorišek in ga. Jacin- 
ta Azala de Salazar. Krstil pa je msgr. 
Anton Orehar. čestitamo!

Poroka: V cerkvi sv. Alojzija v Jäu- 
reguiju sta se v soboto 19. avgusta po
ročila Marijan Telič in Magda Peter
nel. Za priče so bili ga. Pepca in Vlado 
Telič ter ga. Jožica in Jože Peternel. 
Poročil ju je g. Jakob Fideršek. česti
tamo!

MENDOZA 

Slovanski dan
Naša mladina, zbrana v SFO in SDK 

je v soboto 5. avgusta t. 1. uresničila 
svojo skoro drzno zamisel in organi
zirala „Slovanski dan“. Nismo si pred
stavljali, kako bo prireditev uspela in 
niti mladina ni računala na uspeh, ka
kršen je bil. Povabljene so bile vse skup
nosti slovanskih narodov, ki žive v 
Mendozi. Zadnji mesec so se mladi ve
čer za večerom pripravljali na izvedbo 
narodnega plesa in tudi druge narod
nosti povabili, da bi se pripravili s 
svojimi nastopi.

Škoda je, da ni bil izbran res dan 
in ne le sobotni večer v pozni uri, ker so 
noči prehladne za take vrste prireditev 
— taka mnenja smo slišali od marsi
koga. Mladina je imela v mislih to pri
reditev v bolj skromnem obsegu in pri
pravila poleg plesnih nastopov tudi ve
čerjo. Vsi smo v strahu pričakovali, 
kako se bo razvozljala zadrega ob tako 
številnem odzivu. Slovenski dom v Men
dozi doslej še ni sprejel tolikega števi
la občinstva pod svojo streho. Precej 
nad tristo gostov se je vabilu odzvalo. 
Iz 320 km oddaljenega Bowena se je s 
posebnim avtobusom pripeljalo 35 Ukra
jincev, od teh večina mladih, ki jih je 
spremljala č. mati Terezija, ki je U- 
krajinka po. rojstvu. Predstavili so se 
Čehi in Slovaki, navzoči so bili Hr
vatje in Poljaki. Na obrazih gostov 
smo brali bratsko prisrčnost in vese
lje, dasi smo se z mnogimi prvič sre
čali.

Zadnje priprave za začetek so se ne
koliko zavlekle. V ozadju igrišča so odr
ske kulise predstavljale slovensko vas, 
kar je dalo izraza domačnosti. Precej po

ši koncert Dvorakovih, Lajovičevih, 
Brahmsovih, Kavčičevih, Vremšakovih 
in črnskih duhovnih pesmi, ki sta jih 
poustvarjali sopranistka Ileana Bra
tu ž-Kacian in mezzosopranistka Ma
rinka Keber ob spremljavi pianistke 
Tatjane Šporar-Bratuž.

CELJE —• Novo restavracijo s 200 
sedeži so odprli v Celju, imenuje se 
„Pri mostu“ ; prihodnje leto bodo obno
vili „Turško mačko“, kjer se bodo spe
cializirali za primorsko kuhinjo. Obe 
restavraciji bosta spadali pod Celjsko 
gostinsko podjetje, ki ima doslej 28 
obratov s 420 delavci in 120 učenci.

NOVO MESTO ■—■ Nekaj strastnih 
novomeških gobarjev je ustanovilo Go
barski klub Dolenjske. Je prvi te vrste 
na Dolenjskem in 12 v Sloveniji.

LJUBLJANA — Južna ljubljanska 
obvozna cesta, ki bo šla šest in pol 
kilometrov čez slabo nosilna barjanska 
tla in bo povezala Dolgi most z Do
lenjsko cesto, bo po sedanjih ocenah 
stala milijardo dinarjev. Po družbenem 
dogovoru mora Ljubljana prispevati 25 
odstotkov, republiška cestna skupnost 
se bo v tujini zadolžila za 380 milijonov 
dinarjev, ostalo pa bodo predvidoma 
posredovale jugoslovanske banke. Do- 
sedaj je edino tuje posojilo namenila 
Evropska investicijska banka v višini 
5 milijonov dolarjev (90 milijonov 
dmarjev).

LJUBLJANA — „Enostavno ni mo
goče razumeti, da med preko 300.000 
mladimi delavci in 10.000 udeleženci 
izobraževanja ob delu v naši republiki 
(Sloveniji, op. ur.) ni mogoče kadrova
ti nekaj deset nadarjenih in družbeno
političnih delavcev, ki bi zaslužili na
slov štipendist Titovega sklada“, je za
pisano v informaciji z dne 4. 4. 1978 
o delu sklada v letu 1977 in o pri
pravah za letošnji razpis. Razpisanih 
je bilo 100 štipendij, prosilcev pa je 
bilo samo 30. V vsej Jugoslaviji je 
dosedaj bilo okoli 7.000 štipendistov 
„Titovega“ sklada, toda v Sloveniji jih 
ni niti 200. Ne pomaga niti to, da 
republiški organi sklada tudi po izte
čenem razpisnem roku vzpodbujajo k 
prijavi. Kljub temu pa do julija ni 
bilo iz 14 slovenskih občin — vseh je 
60 — še nobenega prosilca niti „evi
dentiranega kandidata“.

A R G E N T I N I

devetih zvečer je prikorakalo na igri
šče deset deklic in dečkov, se postavili 
v vrsto pred „vasjo“ in dvignili vsak 
svojo črko. Brali smo: ,/Dobrodošli“. 
Takoj za njimi so sledili zastavonoše 
z argentinsko, slovensko, češko in ukra
jinsko zastavo v spremstvu narodnih 
noš. Iskren aplavz je spremljal prihod 
in ta pozdrav je napolnil razpolože
nje. Argentinska himna se je navdu
šeno zapeta razlegala po okolici. Vsak 
od navzočih jo je v mislih pel za svoj 
narod, saj smo vsi združeni predstav
ljali trpeče narode pod knuto komu
nizma. Nato je v imenu slovenske mla
dine, iniciatorke tega večera, Miha Baj
da pozdravil goste. Najprej je predsta
vil naš Dom-Hogar, kjer uživamo toplo
to naše domačnosti. Razložil je namen 
tega večera, s katerim želimo, da bi 
postal naša potreba intimne povezave, 
ker se zavedamo, da ne moremo biti le 
opazovalci, pač pa graditelji zgodovi
ne, za graditev sveta, kjer bo vladal 
mir in pravičnost; kjer se gradi in ne 
razdira. Pozval je, da se za ta ideal kot 
sinovi slovanskih narodov v tej Veliki 
Argentini tesneje povežemo, saj nas 
druži tisočletna tradicija.

Iz vrst ukrajinske skupine je stopil 
fant v spremstvu dveh deklet v narod
nih nošah in v kratkem nagovoru po
klonil predsednici našega SDK Heleni 
Hirscheggerjevi lep šopek rdečih na
geljnov ob navdušenem aplavzu. Iskre
nost je napolnjevala srca vseh gostov.

Nastopil je nato sekstet naših fan
tov, ki ga vodi konzervatorist Marko 
Bajuk in odpel tri slovenske narodne. 
Ob ruski uspavanki pa je spremljal 
solospev Danice Bajukove. Škoda je, 
da je sekstet prešibka skupina in se 
petje na prostem izgubi, da tako mno
gi vsled oddaljenosti petja skoro niso 
slišali.

S tem je bil prvi del programa pri 
kraju. Zvočniki so nas povabili za po
grnjene mize. Pripravljene so bile me- 
senice in krvavice z zeljem in krom
pirjem ter domačim kruhom, ki je bil 
v posebno slast. Skrb je bila, če bo 
spričo tako številnega obiska zadosti 
pripravljenega. Vsakdo se je moral za
dovoljiti pač s skromnejšim deležem.

Ob končani večerji je v imenu slo
venske skupnosti spregovoril društve
ni predsednik Stane Grebenc in pozdra
vil predstavnike posameznih narodno
sti in tudi navzoče Argentince. S po
hvalnimi besedami je predstavil našo 
mladino, ki je rojena v Argentini, a se

zavzela za združenje pripadnikov skoro 
vseh slovanskih skupin, ki žive v Men
dozi. Zahvalil se je vsem za sodelova
nje, predvsem ukrajinskim rojakom, ki 
so s tako oddaljenega Bowena v toli
kem številu prihiteli na to prireditev.

Za njim je povzel besedo dr. Ba- 
zilij Zotta, kot predstavnik ukrajinske 
skupnosti. Z laskavo pohvalo za zami
sel tako obširnega objema prireditve in 
to slovenske mladine, je poudaril, da je 
ta poizkus v polnosti uspel in apeliral, 
naj tako naše združevanje nikoli ne 
preneha.

Tudi zastopnik Čehov in Slovakov 
g. Rudolf Sokol je pozdravil to snide
nje in zatrdil presenečenje in lastno nav
dušenje, da se je slovenski mladini v 
Mendozi porodila idealna misel, da smo 
se danes prvič zbrali prav v Sloven
skem domu narodi, ki nosimo v sebi 
toliko sorodnih tradicij. Iskali smo mi
ru v tej Argentini, ker ga v naših do
movinah ni. V imenu vseh se je zahva
lil Argentini, da moremo tu živeti svo
bodno in razvijati svojo kulturo v svo
bodi. V imenu češke in slovaške skup
nosti je v spomin na to prvo sreča
nje izročil naši mladini pergament z 
izbranimi zahvalnimi besedami in šte
vilnimi podpisi zbranih na tem večeru.

Pozdrav in zahvalo je nato izrekla 
tudi ga. Lininsky v imenu društva Po
ljakov v  Mendozi.

Kot zadnji del večera so nastopili 
trije pari v ukrajinskih narodnih no
šah — Ukrajinski fantje so bili zadr
žani in so jih morali nadomeščati naši 
a so se kar dobro izkazali in z ukra
jinskimi dekleti odplesali njihove na
rodne plese: Kopak, Katarenka, Gre- 
chaviech, dalje Zaporochez, Kosachok 
in “Desafio”. V teh zadnjih treh ple
sih sta nastopila fanta Ukrajinca iz 
Bowena in vse plese odlično izvajala. 
Ukrajinske plese je vodila Sonja No- 
zniak.

Za zaključek je nastopilo devet pa
rov v slovenskih narodnih nošah z im
proviziranimi narodnimi plesi. Vodila 
je Danica Bajukova.

V poznih nočnih urah se je končalo 
prisrčno srečanje. Tako številen obisk 
tega večera in izražene želje neštetih 
bo gotovo porok še nadaljnjim vsakolet
nim srečanjem, kajti ta „poizkus“ je 
to pokazal. Gotovo bo naslednji vse 
bolje pripravljen in brez presenečenj ob 
številnem odzivu.

Zadnji čas slišimo šušljanje o grad- 
bi novega Doma v Mendozi. če bo zu
nanja pomoč dovolj izdatna, bomo go
tovo tudi mendoški Slovenci z veseljem 
žrtvovali vsestranske napore. Slovenska 
skupnost v Mendozi raste in naš Dom 
postaja pretesen. Sto šest let stara 
stavba kliče po novi. Kdove kdaj bo 
oblast odločila, da jo moramo podreti.

R. H.

SAN JUSTO 
Družinska nedelja

Družinski dan smo hoteli proslaviti 
skupaj z onimi drugimi „očki“ in „ma
micami“, ki se z nami veselijo in trpijo, 
ki nam pomagajo, da odkrivamo v sebi 
težnje in sposobnosti in v skladu z nji
mi delujemo, ki nas ljubijo: z našimi 
učitelji.

Ob 8 smo se 6. avgusta zbrali v stol
nici k sv. maši, ki jo je daroval naš 
g. katehet dr. Alojzij Starc. Kristalni 
glasovi naših malih pevčkov so dali 
božji službi poseben pečat svežine in 
miline.

Opoldne je bilo na razpolago v Do
mu kosilo, da so se tako mogle tudi 
mamice odpočiti in jim ni bilo tre
ba kuhati in pomivati posode.

Dež nas ni mogel prestrašiti in smo 
popolnoma zasedli dvorano, ko se je v 
popoldanskih urah pričel program. Po
samezne točke je povezoval predsed
nik šolskega odbora Pavle Malovrh. 
Najprej so nas popeljali v svet godbe
nikov naši najmlajši iz vrtca, z gdč. 
Nežko Lovšin, iz drugega razreda z 
gdč. Marijo Krajnik in iz prvega z gdč. 
Miriam Jereb. Zapeli so nam „Jaz sem 
muzikant“. Mladi, bobnarji, kitaristi in 
trobentači so želi navdušeno odobrava
nje. Za tem pa so zapeli „Delajmo, de
lajmo zlata kolesa“. Zborček, sestav
ljen iz plavolasih, črnolasih, razposa
jenih in plahih angelčkov, nas je po
peljal v tisti prelepi čas otroštva, v 
katerega se vsak rad povrača.

Peti in šesti razred, z gdč. Kati 
Cukjati na čelu, nam je lepo prikazal 
delo in skrb za raztrgane copatke otrok 
„Muce copatarice“.

Nato so se nam predstavili učenci 
tretjega razreda s stričkom „Semafor
jem“, ki nam je pomežikoval zdaj z 
enim, zdaj z drugim očesom. Te otro
ke je vodila gdč. Kristina Jereb, kakor 
tudi tiste, ki so uprizorili „Botro Ner- 
go“. Ta botra je s svojim „nerganjem“ 
spravila gledavee v smeh, ki pa ji niso 
mogli verjeti, da jih bo zares povabila 
na koline.

Marjanka Selan nam je skupno s 
triletno sestrico Martico ganljivo in ob
čuteno zapela „Mamico rada imam, oč
ka pa tud’ ne dam“.

Učenci gdč. Irene Urbančič, iz četr
tega razreda so nam govorili o raznih 
poklicih in ugotavljali „Kdo na svetu 
najlepše živi“. Na svojstven način so 
nam pokazali lepoto pisarjevega dela, 
kuharjevega in pa družinskega življe
nja.

Navdušeni športniki iz zadnjega raz
reda, pod vodstvom gdč. Angelce Klan- 
šek, so se vrteli v svojih razmišljanjih 
okrog trenutkov „Po zmagi“ in prišli 
do zanimivih zaključkov. Pogumno so 
se lotevali silno važnih tem. Zapeli so 
nam tudi dr. Kremžarjevo „Slovenijo v 
svetu“.

Mogli pa smo tudi poslušati petje 
dveh zborov: otroškega, ki ga vodi gdč. 
Anica Mehle in mladinskega, pod tak
tirko g. Andreja Selana. Izvajanj obeh 
smo bili zelo veseli.

Vse nas je močno pretresla vest, da

nas je zapustil naš predragi sv. oče. 
Zmolili smo očenaš za večni pokoj nje
gove duše.

Nato so nas še razveseljevali slad
korčki, ki so se nam topili v ustih; 
posebno pa še tisti, ki so imeli skrite 
pod ovojem nagradne številke za sre- 
čolov. In pa balončki. Da, balončki: ru
meni, odsev toplote, žarkov in sreče 
polnega smehljaja malih in velikih, ze
leni, ki so nosili v sebi upe in nade 
očkov, mamic in učiteljev o zdravi bo
dočnosti malčkov, plavi, polni baršu
nastih iluzij in rdeči, močno rdeči, kot 
je močna očkova ljubezen, ljubezen ma
mice, učitelja in otrok.

M. J.

SAN MARTIN
Žegnaje in slavesna proslava 
30-letnice maše za Slovence

Slovenska skupnost v San Martinu 
je v nedeljo 6. avgusta slovesno pro
slavila 30-letnico važnega verskega do
godka, ko so Slovenci v San Martinu 
— kmalu po svoji naselitvi v tem o- 
kolišu — dobili lastno mašo, ki jo ima
jo še danes. Ta maša združuje nedeljo 
za nedeljo sanmartinske rojake v krep
ko versko in narodno zavedno skupnost.

Proslava se je pričela ob 11 s slo
vesno mašo v cerkvi v zavodu Pre
svetega Srca. Povabilu Slovenskega do
ma in farnega odbora v San Martinu 
k somaševanju so se odzvali: sanmar- 
tinski škof msgr. Menéndez, delegat 
slovenskih dušnih pastirjev msgr. An
ton Orehar, sanmartinski stolni župnik 
msgr. Clovis, ki je pred tridesetimi le
ti dal Slovencem na razpolago župno 
cerkev v San Martinu za mašo za Slo
vence ter g. župnik Gregor Mali in 
dr. Alojzij Starc, ki sta bila dušna 
pastirja v San Martinu.

Rojaki iz San Martina in tudi od 
drugod so popolnoma napolnili prostor
no zavodsko cerkev. Mašo je daroval 
škof msgr. Menéndez ob somaševanju 
ostale duhovščine. Evangelij je prebral 
msgr. Orehar in se je ob tej priložno
sti zahvalil škofu msgr. Menéndezu in 
msgr. Clovisu za naklonjenost in ra
zumevanje za verske potrebe Slovencev 
v San Martinu. Zatem je imel cerkve
ni govor škof msgr Menéndez, ki je 
pohvalil slovensko skupnost v San Mar
tinu in se je zahvalil Slovencem za lep 
zgled vztrajnosti v vzornem verskem 
življenju. Ta zgled blagodejno vpliva 
tudi na domačine in druge narodnost
ne skupine v San Martinu. Prosil je 
navzoče, naj vztrajajo v takem lepem 
verskem življenju.

Pri maši je Slovenski pevski zbor, 
ki bo letos doživel svojo trideset
letnico, pod vodstvom Vinka Klemen
čiča izvajal Tomčevo mašo; na orglah 
je —■ zaradi obolelosti domače orga
nistke gdč. Marte Dimnik :— igrala 
ga. Anka Gaserjeva.

Po končani sv. maši so se rojaki po
dali v prostore Slovenskega doma, kjer 
je bilo pripravljeno skupno kosilo (ko
line). škof msgr. Menéndez se je opro
stil, ker je imel birmo v Del Viso. Med 
kosilom je predsednik Doma France 
Zorec pozdravil vse navzoče in še po
sebej msgr. Oreharja, msgr. dr. Clovi- 
sa, g. Malija in dr. Starca. Zahvalil se 
je vodstvu slov. dušnega pastirstva za 
neprestano skrb za Slovence v San Mar
tinu, da so vedno imeli svojega dušne
ga pastirja in kateheta. Zahvalil se je 
tudi msgr. dr. Clovisu, ki je dal pred 
tridesetimi leti svojo cerkev na razpo
lago za mašo za Slovence in je spre
jel v svoje župnišče rajnega duh. svét- 
nika Karla Škulja. Omenil je, da je 
dne 15. avgusta 1948 prvič v sloven
ščini pridigal rajni svétnik Škulj, ki si 
je pridobil velike zasluge za utrditev 
sanmartinske slovenske skupnosti. — 
Po kosilu, ob 15, so se rojaki znova 
podali v zavodsko cekev, kje so bile 
nete litanije. S tem je bila ta lepa sve
čanost končana. — še to naj zapišemo, 
da so v domovini ob žegnanju pokali 
možnarji. Tu pa je popoldanska ne
vihta s treskom in gromom nadomesti
la možnarje.

BUENOS AIRES
Zveza slovenskih mater in žena

12. dan Zveze slovenskih mater in 
žena se bo pričel z sv. mašo v 'soboto
2. septembra ob 19.15 uri. Vsem, 
ki so za našo vsakoletno priredi
tev žrtvovali svoj dragoceni čas, se jim 
odbor Zveze prisrčno zahvaljuje.

Vabljeni vsi rojaki. Podprite naše 
delo; čisti dobiček je za dobrodelni 
sklad Zveze.

Slovenci na Koroškem
SLOVENSKA MLADINA IZ ZDA IN 

KANADE NA KOROŠKEM
Koroški počitniški tečaj za slo

vensko ameriško in kanadsko mladino 
je pomenil uresničenje odlične izvirne 
zamisli Lige Slovenskih Amerikancev 
in celovške Mohorjeve družbe. Po dol
gotrajnih in skrbnih pripravah se je 
blizu sedemdeset tečajnikov iz ZDA in 
Kanade odpeljalo z letalom 19. julija 
v München. 20. julija so že bili v Ce
lovcu in se vrnili domov 21. t. m.

V Celovcu so udeležencem pripravili 
podroben načrt za celoten počitniški 
spored, ki je poleg slovenskega tečaja 
vseboval tudi razne kulturne prireditve, 
zabave in izlete.

Ravnatelj tečaja je bil Ludvik Kar- 
narič, bivši gojenec celovške slovenske 
gimnazije in sedaj strokovnjak za slo
vanske jezike na graški univerzi. Na 
tečaju so predavali mladini priznani 
slovenski koroški znanstveniki in vzgo
jitelji ter javni delavci.

Več bomo o tečaju poročali v eni 
prihodnjih številk našega lista.

Slovenci po svetu
KANADA (Toronto)
XIX. slovenski dan — lepo uspel

V nedeljo 30. julija je bil na slo
venskem letovišču XIX. slovenski dan. 
Zjutraj je vreme kazalo hladno in o- 
blačno, a se je naredil krasen poletni 
dan, ki je tudi z vročino prizanašal. Ob 
11 je bila skupna sv. maša za vse žive 
in umrle Slovence, ki jo je daroval g. 
Jože Kastelic. V lepem verskem govo
ru, navduševal navzoče, naj ostanejo 
zvesti svojim bližnjim po krvi, svojemu 
narodu in Bogu.

Po maši je bilo kosilo. Mnogi so 
bili potreženi v Baragovem domu. Ob
14. uri pa je g. Frank Brence ml. za
čel kulturni program. G. Lojze Rigler 
je v narodni noši zapel kanadsko in 
slovensko himno. Kulturni program je 
obsegal: slovensko pesem, slovensko be
sedo in folkloro; seveda ni smela izosta
ti telovadba na brađli.

Petje sta izvajala dva zbora: cer
kveni od Marije Pomagaj pod vodstvom 
g. Klemenčiča, ki je zapel Ipavčevo 
„Slovenec sem“, Adamičevo „To je en 
lep večer“ in Vodopivčevo „Pobrati
mila“. Pevski zbor „Fantje na vasi“ pa 
je pod vodstvom g. Križmana zapel: 
„Fantje, kam nocoj v vas pojdemo“, 
„Planinska roža“, „Kranjčičev Jurij“ ter 
„Ljubezen in pomlad“. Oba zbora sku
paj sta izvajala „Oj Triglav moj dom“. 
Ploskanje je bila nagrada za lepo petje. 
Zapeli so tudi mali otroci prof. Grši- 
ča iz Chicaga. Slovenska pesem je bila 
na tem dnevu častno zastopana.

Govor — slovenska beseda — pa je 
na navzoče naslovil dr. Avguštin Kuk. 
Govoril je o davni in ne tako davni 
slovenski preteklosti, o kateri priča 
zgodovina in na katero naj bodo tudi 
Slovenci daleč od doma ponosni. (Vse
bino bomo ob priliki objavili.) Udele
žence slovenskega dne je pozdravil tu
di predsednik Društva Slovencev iz 
Sudburyja g. F. Zimmer. Povabil jih 
je na otvoritev lastnega Doma, ki bo
6. avgusta v njihovem letoviškem ra
ju. Krasno je prišla do izraza sloven
ska beseda tudi v recitaciji „Naš pra
por“ (Mirko Javornik), ki jo je moj
strsko izvajal g. Vilko čekuta.

Folkloro sta zastopale dve skupini 
fantov in deklet v narodnih nošah, sku
pina iz Sudburyja, ki jo je vodila Do
na Albiani in skupina iz Toronta pod 
vodstvom ge. Marte Mihevc. Obe sku
pini sta želi odobravanje navzočih.

Kot zadnjo točko so člani STZ v 
sodelovanju s člani češkega Sokola iz
vajali vaje na bradli. G. Peter Koželj 
je zabaval mladino in to najmlajšo. Ko 
je bil program zaključen, se je napol
nila dvorana Baragovega doma, kjer 
so poskočnice vabile na ples stare in 
mlade.

Na slovenskem dnevu je imela svoj 
„štant“ tudi Slovenska pisarna, ki je 
nudila obilico lepega branja vsem, ki 
si ga še želijo. Ta nalogo sta prevze
la gdč. Sonja Urbanč in g. S. Sajnovič.

Udeležba je verjetno trpela zaradi 
slabe vremenske napovedi. Marsikdo je 
mislil, da se ne bo naredil tak lep sončen 
dan. Pri maši smo našteli kakih 1000 
duš. Po kosilu pa je prišlo še kakih 200 
avtomobilov. Videli smo ljudi iz Cleve
landa, iz Chicaga, Sudburyja, Midlanda 
in Orillije ter iz bližnjih krajev okoli 
Toronta. Vsekakor je bil slovenski dan 
zares lep.

Por.

PO ŠPORTNEM SVETU
V BEOGRADU je bilo konec julija

12. mednarodno mladinsko veslaško pr
venstvo. V polfinalno tekmovanje so 
se že v prvem predtekmovanju uvrstile 
tri jugoslovanske posadke in sicer ena 
posadka dvojnega dvojca in dve v 
dvojnem četvercu brez krmarja. V re- 
pesažu se je za uvrstitev potegovalo 
še pet posadk. Edina slovenska posad
ka — dvojec s krmarjem koprskega 
Nautilusa •— se je tudi uvrstila kar v 
finale. V finale se je uvrstil tudi ju
goslovanski osmerec, ki je bil v pred
tekmovanju četrti.

XXI. MLADINSKO EVROPSKO na
miznoteniško prvenstvo je bilo konec ju
lija v Barceloni. Ekipno prvenstvo je 
bilo zaključeno 26. julija; tako med 
moškimi kot med ženskami sta se za 
prvo mesto potegovali Sovjetska Zve
za in švedska; zlati medalji je osvo
jila Sovjetska zveza. Med 25 nastopa
jočimi ekipami je jugoslovanska eki
pa, ki so jo sestavljali Slovenci Frank, 
Kovač in Urh, in se je uvrstila na deve
to mesto za SZ, švedsko, ČSSR, Ro
munijo, ZRN, Avstrijo, Anglijo in Polj
sko. Mladinke so bile uspešnejše, osvo
jile so tretje mesto. Če bi v predtek
movanju ne izgubile z Romunijo, bi 
se morda potegovale za zlato medaljo, 
ker bi se v zaključnih tekmah najprej 
pomerile s švedsko; tako pa so na
letele na izredno močne sovjetske igral
ke že pred zaključnim srečanjem in 
izgubile s 1:3. V boju za tretje mesto 
so se jugoslovanske igralke oddolžile 
Romunkam za poraz v predtekmovanju 
in jih premagale z enakim rezultatom 
3:2.

NA VI. EVROPSKEM mladinskem 
prvenstvu v plavanju v Firencah se je
27. julija zbralo 399 udeležencev iz 
26 držav. Na prvenstvo niso prišli tek
movalci edino z Malte, Islandije in iz 
Albanije. Jugoslovanska reprezentanca 
je štela 12 tekmovalcev, vendar kakih 
posebnih uvrstitev niso dosegli.

NA SMUČARSKEM PRVENSTVU 
v Bariločah je bil na tekmovanju v 
slalomu preteklo nedeljo prvi Argenti
nec Olivieri, znani jugoslovanski alpski 
smučar Slovenec Bojan Križaj pa se je 
moral zadovoljiti šele s tretjim mestom.



OBVESTILA
SOBOTA, 26. avgusta:

V Našem domu v San Justo ob 20
uri Primorski večer.

V Slovenskem domu v San Martinu 
štajerska večerja, ob 20 uri.

Predavanje prof. dr. M. Komarja v 
Slovenski hiši ob 16 v priredbi SKAS-a.

VI Kulturni večer SKA: Predstavi
tev Mauserjevih pesmi (dr. T. Debe
ljak) in opreme Bare Remec (P. Pa
pež). Slovenska hiša ob 20 uri.

Odbojkarska tekma MAOABI proti 
Repr. Zedinjena Slovenija, dekliška 
sekcija, ob 18, na igrišču ul. Tucuman 
3135, Capital.

Pouk srednješolskega tečaja „Ravn. 
Marka Bajuka“ v Slovenski hiši ob 15.
NEDELJA, 27. avgusta:

III. obletnica blagoslovitve zavetišča 
dr. Gregorija Rožmana.

V Slomškovem domu mladinski dan. 
Na Pristavi družinska nedelja. G.

Lado Lenček: Misijonsko potovanje — 
skioptične slike. Kosilo ob 12.30 uri.
ČETRTEK, 31. avgusta:

Odbojkarska tekma Repr. Zedinjena 
Slovenija proti Estudiantil Porteno, 
mlajši moštvi, ob 20.30, na igrišču ul. 
Alianza 250, Ciudadela. Ob 21.30 sta
rejši moštvi na istem igrišču.

SOBOTA, 2. septembra:
Dan Zveze slov. mater in žena. Ob

19 sv. maša za pokojne matere in že
ne, po maši pa prireditev v dvorani 
Slovenske hiše.

V Slovenski hiši ob 19.15 sv. maša, 
nato sestanek SKAD-a s predavanjem 
p. dr. Alojzija Kukoviča.

NEDELJA, 3. septembra:
Sestanek zaupnikov SLS-SKD v Slo

venski' hiši ob 11. uri (po sv. maši). 
Prosimo zanesljivo udeležbo. Poverje
ništvo za Argentino.

Sv. maša in komemoracija ob ob
letnici smrti generala Rupnika in dr. 
Hacina v Slovenski hiši.

IX. Mladinski dan na slov. Pristavi 
v Castelarju.
ČETRTEK, 7. septembra:

Na Pristavi običajni mesečni sesta
nek ženskega krožka. Ga. prof. Ana 
Marija Hren bo podala kratek pregled 
zgodovine Slovencev.
SOBOTA, 9. septembra:

Pouk srednješolskega tečaja „Ravn. 
Marka Bajuka“ v iSlovenski hiši ob 35.

NEDELJA, 10. septembra:
Nova maša Andreja Stanovnika v

Slovenski vasi v Lanusu ob 9,30 uri.
V Našem domu v San Justo mla

dinski dan.
SOBOTA, 16. septembra:

Dr. Miha Stariha: Človek iz epru
vete — predavanje in razgovor, za de
kleta in fante od 15. leta starosti. Na 
Pristavi, ob 20. uri.
NEDELJA, 17. septembra:

V Slomškovem domu celodnevno 
praznovanje obletnice Doma.
SOBOTA, 23. septembra:

Proslava šolskih otrok na čast ško
fu Antonu Martinu Slomšku ob 16. uri 
v Slovenski hiši.

Dr. Miha Stariha: Človek iz epruve
te — predavanje in razgovor, za star
še. Na Pristavi, ob 20. uri.

NEDELJA, 24. septembra:
Dr. A. Kukoviča, DJ: človek iz e- 

pruvete —■ predavanje in razgovor, aa 
mladino in odrasle. Na Pristavi, ob 11. 
uri (po sv. maši).

SOBOTA, 30. septembra:
Debatni večer: narodno-politično de

lo v emigraciji. Ob 20. uri v Slomško
vem domu. Vabi vse, ki se za ta, poseb
no v današnji dobi pereč problem zani
mate. Poverjeništvo SLS za Argentino.

NEDELJA, 1. oktobra:
Velika sanmartinska tombola.
Na Pristavi: 15-letnica slovenske 

službe božje in prva obletnica krona
nja podobe Marije Pomagaj. Družinska 
nedelja. Kosilo.

SOBOTA, 7. oktobra :
Na Pristavi: 25-letnica šole dr. Pr. 

Prešerna — akademija in spevoigra Po
mlad prihaja. Ob 18. uri.

SOBOTA, 28. oktobra:
Manifestacijsko zborovanje ob 60- 

letnici Narodnega praznika in dneva 
slovenske zastave v Slovenski hiši.

NEDELJA, 29. oktobra:
Pristavski dan s celodnevnim spo

redom.

Od vsepovsod
NAJMLAJŠI PLAVALEC, ki je do

slej preplaval 45 kilometrsko ožino La 
Manche med francoskim Calaisom in 
britanskim Doyerjem, je 13-letni bri
tanski šolar Carl Beninson. Ožino je 
preplaval v 12 in pol urah.

DRUŠTVENI OGLASNIK

Učiteljska seja šolskega odbora ZS 
bo v sredo 30. avgusta ob 20. uri v Slo
venski hiši.

Slovenska radijska oddaja je vsako 
nedeljo od 8—8.30 ure na radio An
tartica.

z a  p o to v a n je  p o  
E v r o p i

m
m

(preko J. Amerike) išče tova
riša zdravnik 25. let.

■
■

Inf c, .nacije: Borut Rebozov. ;
Entre Rios 41, 1640 MARTINEZ [ 
Buenos Aires. — T.E. 792-8643 :

DO 31. AVGUSTA IMATE ŠE ČAS

da sporočite v SLOGO, kakšen naj bo vaš oglas v SLOVENSKEM 
TELEFONSKEM IMENIKU, ali če želite ponoviti prejšnjega.
PODJETNIKI, PROFESIONALCI! Za majhen denar in z malo truda 
(kličite po tel. 658-6574), bo vaše ali vašega podjetja ime prisotno v 
tej najbolj. razširjeni slovenski publikaciji v svobodi (3000 izvodov).
ZASEBNIKI, ki imate telefon: če so vam v zadnjem času spremenili 
številko: sporočite nam vašo novo ali spremenjeno številko! (Lahko 
tudi po tel. 658-6574). Za zasebnike je objava zastonj.

DEKLETA IN FANTJE 

ODBOJKARSKE REPREZENTANCE 

„ Z E D I N J E N A  S L O V E N I J A “

Vas vabijo na

F E S T IV A L  M ED N ARO D N IH  F O L K L O R N IH
PLE SO V

dne 16. septembra ob 19,30 uri v NAŠEM DOMU, San Justo.

NASTOPAJO: SLOVENCI
HRVATJE
ČEHI

UKRAJINCI
ŠPANCI
ŠKOTI

S petjem sodelujejo: Anica in Janez Rode, Bernarda, Helena, 
Veronika in Marko Fink ter Janez in Mirko Vasle.

Po končanem festivalu prosta zabava ob veselih zvokih valčkov in 
polk z orkestrom “TRIGLAV”. — Posebej lepo vabljeni starši.

Vstopnice bodo v predprodaji pri fantih in dekletih 
Odbojkarske Reprezentance od 26 - 8 - 1978.

P rof. dr. JUAN 
JESUS Iß L ASNIK

■■
■

Specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

■

Marcelo T. de Alvear 1241, pritličje ■ 
Capital Federal 
Tel. 393-2413

■
■
■

Ordinira v torek, četrtek in soboto ■
od 17. do 20. Zahtevati določitev :■
ure na privatni telefon 628-4188. S

O b v s to p u  v  n o v o  d o b o
Ob bližajoči se 25-letnici KREDITNE ZADRUGE SLOGE

Še v domovini bi 25 letnica kakega 
gospodarskega zavoda bil dogodek. Kaj 
šele v emigraciji! 25 let delovanja do
kazuje, da je naša zadruga rastla iz 
trdnih postavk. Petindvajset let obsto
ja — v 30 letih emigracije — pa kaže 
tudi to, kako kmalu so „žive sile“ v 
naši skupnosti pričele razmišljati o 
nujnosti naše gospodarske osamosvo
jitve. „Socialni dnevi“ Družabne Prav
de so priklicali v življenje Gospodarsko 
zvezo, iz te se je razvila Slovenska 
hranilnica, katera se je kasneje prei
menovala v KREDITNO ZADRUGO 
SLOGO.

Zadnje mesece je vodstvo SLOGE 
poleg svojega osnovnega delovanja 
(sprejemanje denarnih vlog in dajanje 
posojil) imelo opravka tudi z novimi 
zamislimi, ki so že čakale ostvaritve. 
Tako je v pripravi nova (že četrta) 
izdaja „Slovenskega telefonskega ime
nika“, ki bo izšel konec leta. Imenski 
in Trgovski del bosta tokrat obsegala 
okoli 100 strani in bosta tiskana v na
kladi 3.000 izvodov. SLOGA bo to nad
vse koristno knjižico razdelila med svo
je člane — nad 2.000. jih je! — ter 
raznim posameznikom in organizaci
jam zlasti v Argentini, pa tudi drugod 
po' svetu.

Pretekli teden je bi v prostorih 
SLOGE tudi že sestanek v zvezi z 
informativnim listom, ki ga bo zadru
ga pričela izdajati. Na sestanek so bili 
povabljeni zlasti mlajši, ki se za go
spodarstvo izrecno zanimajo in ki jim 
je zadružna ideja pri srcu. Razgovor 
o listu, ki bo v našem preiodičnem tis
ku izpolnil vrzel —■ mogel se bo po
vsem posvetiti gospodarskim vpraša
njem — je osvetlil marsikako zanimi
vost iz našega pa tudi argentinskega 
gospodarstva, že pred leti je SLOGA 
od časa do časa izdajala svoj informa
tivni list („Gospodarski vestnik“). Zdaj

ko je število zadrugarjev preseglo šte
vilko 2.000 in pristopajo še vedno novi 
člani, se je izkazalo kot nujno spet 
oživiti lastno glasilo in informirati 
člane o delovanju zadruge, pa tudi 
bolj metodično širiti med nami zadruž
no idejo. SLOGA se bo tako predvsem 
povrnila k stari slovenski zadružni 
tradiciji, po kateri je propagacija za
družništva vedno bila na prvem mestu. 
Pa tudi argentinski zadružni zakon, 
po katerem SLOGA posluje, to zahteva.

Vodstvo SLOGE, pa ima namen iz
peljati še druge zamisli. V bližnji bo
dočnosti bodo člani imeli možnost, da 
preko njene pisarne urejajo razne ob
veznosti: davčna plačila za nepremič
nine ali vozila, plačevanje stanovanj
skih stroškov (elektrika, plin, voda, 
itd.) — kar jim bo prihranilo mnogo 
časa, predvsem pa nevšečnosti, ki jih 
prinaša plačevanje po bankah, članom 
bo tudi dana možnost —- zadoščal bo 
telefonski klic! — da preko pisarne 
SLOGE urede plačila v naši skupnosti: 
podpore dobrodelnim ustanovam, plače
vanje naročnine za naš periodični tisk, 
urejanje članarine v naših organizaci
jah itd.

V načrtu je tudi EXPOSLOV-79 — 
razstava slovenskih podjetnikov, ki naj, 
kakor je to storil EXPOSLOV-74, po
kaže slovensko gòspodarsko moč in 
iznajdljivost. To bo nova priložnost, da 
nam samim, pa tudi argentinski jav
nosti pokažemo kvaliteto našega dela, 
obenem pa nam in našim mladim vz
budimo ponos ob prikazu slovenskih 
dosežkov.

Že v prvih šestih mesecih letošnje 
poslovne dobe je SLOGA skoraj podvo
jila realni promet v primerjavi s pro
metom celoletne lanske dobe. Vendar 
je vodstvo, ki se zaveda, da bo toliko 
več moglo nuditi članom, čim več jih 
bo, sklenilo pridobiti zadrugi še nove

ude. še bolj nuditi „malemu vlagatelju“ 
primerne obresti, kakršne nudijo var
ne naložbe; še bolj pomagati „srednje
mu vlagatelju“, da medtem, ko zbira 
kapital, s katerim bi rad začel na svojo 
roko, težko prisluženi denar ne leži 
doma brez koristi. Predvsem pa brez 
dolgotrajnih birokratskih postopkov pri
skočiti potrebnemu v pomoč. Zato bo 
SLOGA pričela s kampanjo za pridobi
vanje novih članov, želi pa tudi dvig
niti svoj stalni obratni kapital. V ta 
namen bo razpisala posebne vezane 
delnice po $ 100.000.-- Ta delnica bo 
nudila imetniku, med drugim, te ugod
nosti: brezplačen vstop na letovišča 
SLOGA skozi vse leto; zastonjski po
svet v zadružni pokojninski posveto
valnici; brezplačno življenjsko zavaro
vanje za $ 300.000.— in olajšavo hi
trega in zelo ugodnega posojila do 
$ 500.000,—

Kreditna zadruga SLOGA, katere 
vodstvo si je v letu srebrnega jubileja 
postavilo za cilj priti do člana 3.000, 
je tesno povezana z vsem našim živ
ljenjem v emigraciji. SLOGA je danes 
krepka gospodarska ustanova, a njen 
pomen v naši skupnosti je še drug: je 
eden simbolov naše podjetnosti in rasti. 
Poleg osnovnega namena, ki je, po
magati našemu človeku do vedno večje 
gospodarske trdnosti, izpolnjuje tudi 
drugega, ki je v pomoči našim kul
turnim in dobrodelnim ustanovam. To
da morda je pa njen največji pomen 
v tem, da je dvignila v našo zavest 
dejstvo, da smo se Slovenci v svetu 
znali sami postaviti na noge. Gre za 
dokaz ne samo naše pridnosti (ki so 
jo zlasti tu jc i... vedno znali občudo
vati), ampak tudi naše samostojnosti, 
gospodarske zrelosti in ustvarjalne mo
či ■—• kar vse je lahko nam, pa tudi 
naši mladini v ponos. Če bo delovanje 
SLOGE ob 25 letnici pomagalo dvigni
ti zavest moči in ponosa tudi pri dru
gih organizacijah, ki predstavljajo na
še sile, bo njen pomen v naši skupno
sti, pa tudi v vsej „Sloveniji v svetu“ 
še toliko večji. KZS

V NEDELJO, 27. AVGUSTA,
V SLOVENSKEM ZAVETIŠČU DR. 

GREGORIJA ROŽMANA

3. ob letn ica  
blagoslovitve

OB 11.30 SV. MAŠA, NATO KOSI- 
LO-ASADO. KARTE V PREDPRO
DAJI PRI ODBORNIKIH, TUDI 

TEL. 653-8234 IN 651-2500.

Prosim o,
poravnanj te  naročnino!

V NEDELJO, 17. SEPTEMBRA

v Slom škovem  domu
CELODNEVNO SLAVJE 
OB OBLETNICI DOMA
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K R ED IT N A  Z A D R U G A

■■ SLOGA" z o. z.
BME. MITRE 97 
RAMOS MEJIA 
T. E. 658 - 6574

URADNE URE: 
PONEDELJEK. SREDA IN PETEK 

OD 15. DO 19. URE.

SDO RAMOS MEJIA SFZ
vabita na

VIII. m lad insk i dan

Ob 9 mladinska sv. maša za 
raj. Janeza Jakoša 

Ob 10 tekmovanje v odbojki.
Ob 18 kulturni program.

Nato prosta zabava ob 
zvokih „TRIGLAV“

Nedelja, 27. avgusta
Slomškov dom

JAVNI NOTAR

FRANCISU® RA Ul. 
CASCANTE.
Escribano Püblico

Cangallo 1642 Buenos Aires
Pta. baja, ofic. 2

T. E. 35-8827

SDO — SFZ S lovenska pristava , C astelar
VABITA V NEDELJO, 3. SEPTEMBRA, NA

I X .  M L A D I N S K I  D A N
\

G eneral Ueon R upnik
OČE SLOVENSKEGA DOMOBRANSTVA

Dr. Lovro H acin
POLICIJSKI INŠPEKTOR

OBLETNICO NJUNE MUČENIŠKE SMRTI 
bomo proslavili v nedeljo, dop„ 3. septembra 

v Slovenski hiši (Ramón Falcón 4158)
—- sv. maša — molitve 
— polaganje venca
—• proslava pred spomenikom junakov 

Lepo vabimo vse rojake, zlasti mladino
Slovenski protikomunistični borci

13. dan Zveze slov. m ater in  žena
v soboto, 2. septembra, v Slovenski hiši

19.15 sv. maša za vse slovenske žene in matere 
20.00 prireditev v veliki dvorani: 

govor ge. Alenke Pozničeve;
“prikaz dela naših modnih ustvarjalk”, vodi ga. Na
taša Smersujeva;
med pogostitvijo bomo izžrebale slovensko avbo.

Vse lepo vabimo!
Vstopnice na razpolago pri odbornicah Zveze, cena $ 1.500.—.
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